奋进新征程 建功新时代

绿水青山是家园

一林州市环境保护工作走笔

□本报记者 刘剑昆 郭 荣

"女娲补天的故事家喻户晓, 凤宝'补天'的故事在太行山下也 成了美谈。"9月15日,林州市凤宝 特钢公司员工冯元庆指着不远处

高耸入云的烟囱自豪地说。 冯元庆是一名摄影爱好者,他 用影像记录了凤宝特钢公司的发展,也见证了凤宝特钢公司环保不 断优化升级。

多年前,在林州的东北方向有一个大大的烟囱,吞云吐雾。2019年,凤宝特钢公司投资数亿元做环保,实现了超低排放。现在,高耸人云的烟囱不再排出烟雾,无论从哪个方向拍摄,大美林州都是蓝天白云,许多摄影爱好者、驴友都称赞林州是"天空之城"。2021年,林州市成功人选国家"绿水青山就是金山银山"创新实践基地。

以"短痛"换"长利"

改革开放之初,林州人民发扬 红旗渠精神,开始了工业创业之 旅,到20世纪90年代初,林州形成 了以汽车零部件为主的铸造汽配 产业集群。2016年,全市共有铸造 汽配企业300余家,从业人数近5 万人,被中国铸造协会确定为"中 国汽配铸件产业基地"。

铸造汽配产业作为林州的传统支柱产业,长期以来一直背负着"傻大黑粗"的负面形象。2018年,中央环境保护督察"回头看"反馈意见指出,林州市铸造企业厂村混杂,环境管理水平低。

林州市以落实中央环境保护督察整改要求为契机,深入践行习近平生态文明思想,坚持绿色引领,多措并举,努力探索铸造产业绿色转型



大美林州一角(本报记者 刘剑昆 摄)

林州市委、市政府坚决践行"绿水青山就是金山银山"理念,以"短痛"换"长利",强力推进铸造企业"退城人园"、整合人园和污染治理,坚决关停不达标的企业,加快实现铸造行业绿色发展和高质量发展,为守住林州的"青山"、留住林州的"绿水"作出不懈努力。

为推进铸造汽配产业集聚集约发展,林州市在国家红旗渠经济技术开发区西北部高标准规划建设了占地233.33公顷、总建筑面积150万平方米的汽配标准化产业园。2021年,林州市汽配标准化产业园已完成投资27亿元,建成了占地100公顷、建筑面积共50万平方米的一期、二期标准化厂房,2018年以来,先后有15家大型铸造汽配企业人园。

林州市制定了铸造行业整治 技术规范,组织工信、发改、环保等 部门对铸造企业逐一联合验收,达 不到规范要求的统一实施停产整 改,坚决关停不达标企业。同时, 通过铸造产能置换等方式大力推动企业整合发展。截至2021年,林州市铸造企业由原来的305家整合为127家。通过转型升级,林州市铸造企业由"多散杂"成功实现了向"高精尖"的转型提升。

林州市东南汽配公司员工王 亮告诉记者:"以前在车间干活,粉 尘多、噪音大,下班回家脏兮兮 的。现在好了,车间到处干净整 洁,我们在里面干活儿心情也愉 悦。"

为持续提升铸造产业绿色发展水平,2019年以来,林州市以环保绩效分级为牵引,积极推进铸造行业绿色化改造和污染治理动态提升。截至2021年,林州市有40家铸造企业实现超低排放。

守"青山"留"绿水"

铸造行业转型升级的成功实践,带动了全市工业经济的转型升级,进一步推动了全市绿色发展。

环境好了,山城美了,市民经常随手一拍就是"风景大片"。摄影爱好者付晓军这几年热衷拍摄林州美景,抖音粉丝达45.9万人,前几日,他拍摄的烟雨太行,美如仙境,引得3000多人点赞。

林州市坚持绿色发展理念,促进工业转型升级。一方面,拉长钢铁(铸铁)产业链条,形成了以凤宝管业为主体的精品钢深加工产业,年产无缝钢管115万吨;另一方面,积极谋划高新技术产业,积极推动以光远玻纤为主体的电子材料产业集群发展,目前,已形成年产9万吨玻璃纤维、2.4亿米玻璃纤维布、960万平方米覆铜板的生产能力,电子材料生产在全国名列前

林州市弘扬红旗渠精神,积极 发展红色旅游。依托良好生态环境大力发展全域旅游,打造特色民俗村落、发展民宿旅游经济,形成了本土特色的乡村生态产业。到2021年,全市共创建3A级以上旅游景区40个,年均接待游客接近1000万人次,旅游综合收入年均达到35亿元,2021年成功创建为国家全域旅游示范市。

林州市经济社会的全面转型 发展,促进了全市环境质量的持续 改善。2021年,全市工业污染物排 放总量由2017年的11497吨下降 到1758吨,全市PM2.5年均浓度 由2017年的62微克/立方米下降 到2021年的39微克/立方米,已经 接近二级空气质量标准。

昔日浓烟滚滚,今日蓝天白云。群众见证了生活环境的改变,也享受到了企业发展带来的福利,人们纷纷为企业的绿色发展点赞。红旗渠畔的"林州蓝",已经成为林州人和来林州的游客朋友圈里一张亮丽名片。



金秋到太行农家收获忙

秋收正当时。太行山下的农 民奔波在田间地头忙秋收,花生、 玉米堆满地头,绘就了一幅乡村 好"丰"景。图为龙山街道下庄村 李凤云母女在地里收花生。

(本报记者 郭荣 摄)



特色民宿"点亮"传统村落

—茶店镇翟二井村西沟自然村特色民宿掠影

□本报记者 郭 荣 郭 凡 刘安娜

《诗经》有云:"子之清扬,扬且之颜也。展如之人兮,邦之媛也。"本是形容女子之美,用来比喻西沟民宿也恰如其分,似温婉而不张扬、娇美而不自知的小家碧玉,只是娴静地隐于深巷之中,等你主动去发现。

9月14日,记者来到西沟村五槐山民宿。民宿就"隐"在这桃花源一般的村落里。西沟村卧于五槐山下,要经过很长一条小路才得以见到真颜,而民宿似珍珠一般,嵌于山村深巷之中。

院中的摆设映衬了山居民宿的主题,石磨、石槽、造景的陶器,皆为村中旧物。旧物上斑驳的磨痕,依稀可辨岁月久远。百年石墙之上生出的仙人掌,为幽静的小院平添一分生机。

推开木门,初见小院是惊艳,迈 入屋内则不得不赞叹设计者的匠心 独运。屋内陈设简洁大方,颇具禅 意。精心打磨过的木桌、木凳还保留 着树木生长的原貌,未加涂饰,木桌之上随意摆着顽石、绿植,屋内篮中的松果也是山中采撷。明明置身屋内,却好像在与大山对话,连床头都镌刻着古香古色的木纹。

"我们这里还未开始正式营业,但是已经预约不断了,大家都很喜欢这里的风格。"五槐山民宿总经理翟富云告诉记者,"我们正在完善配套设施,预计国庆节前正式对外营业。"

采访时,正好赶上李贝一家专程 从原康镇过来游玩,李贝说:"真没想 到,深山沟里还有这样好的民宿,回 头可以邀请朋友过来体验。"

临近中午,阳光普照,到处都温暖明亮。有一处格外热闹,记者走上前去,发现这里是农副产品展示厅,约50平方米的展厅,货品堆得满满当当,工作人员包装、清点,忙得不可开充

"我们自制的八宝茶火了!"工作 人员骄傲地介绍,"山楂、决明子、野 酸枣、菊花、枸杞、金银花、桑叶、栀子均是咱们农村的特产,自产、自制、自销,我们干劲儿特大!"

翟二井村党支部书记王留根告诉记者:"除了八宝茶,我们还开发了逯氏金蛋、菊花山楂酒、太行菊等特产。现在,我们全心全意谋发展,确保村里百姓人人有活儿干、有钱挣,人人参与项目。"

记者了解到,西沟自然村于2016年成功申报省级传统村落。村集体总投资3000万元打造西沟民俗文化旅游村,一是投资1000万元,对占地2公顷的王氏庄园修复保护,核心区由4个寨院、1个长工院组成,分别为南院、中院、上院、底院、北坡长工院,共94间房屋。二是投资1000万元,打造面积33.33公顷、集休闲采摘于一体的田园风光区。三是投资1000

万元建设外围配套设施,包括游客服务中心、停车场、水系、美食街等。

"此时正是采摘时节,拳头大的 桃子粉粉嫩嫩,既好看也好吃。"工作 人员王超介绍,"我们这里种植有水 蜜桃、黄桃、蟠桃、冬桃,可以从6月采 摘到国庆节。"

该村的田园风光区目前种植约8.67公顷果树,现在正值丰收季,瓜果飘香,一亩地收入达1500元。瓜果下是悠然散步的土鸡、鸭、鹅,游客在西沟村可以尽情体验农家生活。

下一步,西沟村将深入挖掘"乡愁"味道,弘扬传承传统文化,保留本地传统村落独特风格,突出"菊茶古马山水灵秀"地域元素,打造餐饮、住宿、休闲、文娱等场所,与南坡文旅村、茶马古道旅游综合体相得益彰,助力乡村振兴,广迎八方来客。

实施"十大战略"落实"百条举措"

县域传真

林州8家单位进入 省乡村旅游品牌名单

本报讯 (记者 郭荣)近期,省文化和旅游厅下发《关于公布2022年认定河南省乡村旅游特色村、休闲观光园区、特色生态旅游示范镇和创客示范基地名单的通知》,林州市8家单位上榜,位居全省前列。其中,省级乡村旅游特色村3个,分别为任村镇牛岭山村、任村镇卢家拐村、任村镇桑耳庄村;省级特色生态旅游示范镇2个,分别为采桑镇、合涧镇;省级休闲观光园区1个,为姚村镇水河村唐晟农庄;省级乡村旅游创客示范基地2个,分别为林州市麒麟古玩文化小镇、林州市林虑书画院。

目前,林州市有省级生态特色旅游 乡镇11个、省级乡村旅游特色村23个、 省级休闲观光园区3个、省级乡村旅游 创客基地6个。

为全面贯彻中央乡村振兴战略和省委、省政府决策部署,持续推动全省乡村旅游提质发展,培育建设一批旅游特色鲜明、文化内涵丰富、设施配套完善的乡村旅游目的地,省文化和旅游厅组织开展了2022年河南省乡村旅游特色村、休闲观光园区、特色生态旅游示范镇和创客示范基地认定工作,根据工作程序,在各地文化和旅游行政部门遴选推荐的基础上,经专家评审、省厅党组研究和网上公示,决定认定138个河南省乡村旅游特色村、50个河南省特色生态旅游示范镇、50个河南省休闲观光园区和10个河南省乡村旅游创客示范基

红旗渠精神营地 获一项省级殊荣

本报讯(记者 郭 荣 通讯员 索 振军)近日,从省林业局传来喜讯,林 州市红旗渠精神营地被授予"河南省 绿化模范单位"荣誉称号。

红旗渠精神营地是林州市文教旅体融合发展的重点项目,位于林州市大学路,规划建设有"五馆四营十二场",占地16.3公顷,建筑面积11万平方米,其中绿化面积3.5万平方米,绿化率达32%。

自2019年动工以来,林州市委、市政府高度重视红旗渠精神营地绿化工作,多次作出指示。同时,该营地成立了绿化工作领导小组,专门负责绿化工作,全面统筹考虑,及时协调、处理、调整绿化工作遇到的问题。该营地聘请国家级园林设计院,对绿化工作进行整

体设计,使营地的绿化布局合理、注重 细节处理、富有园林气息,做到了高标 准、高要求、高规格。

该营地还制订了绿化管理办法、植绿保护方案等规章制度,将绿化工作纳入制度化、长效化管理,同时,在全体教职工中广泛宣传,积极开展义务植树活动,有效提升了全体教职工的爱绿、植绿、护绿意识。

红旗渠精神营地以传承和弘扬红旗渠精神为核心,截至目前,我省多地市以及河北、山东等地中小学生及团队共计20余万人次在此开展研学综合实践教育活动。红旗渠精神营地受到研学实践活动师生和社会团体的一致好评,为传承红色基因、培养新时代的追梦人打下坚实基础。

餐厨垃圾实现 免费收运和无害化处理

本报讯 (记者 郭荣 通讯员 冯琛) 穿行林州市大街小巷,记者注意到,许多饭店门前多了两个蓝色的餐厨垃圾箱,每天都会有专门回收车辆回收餐厨垃圾。

原来,为解决餐厨垃圾无害化处理 这一难题,林州市城管局与嘉盛新能源 公司主动作为,于今年7月新上了餐厨 垃圾资源利用项目。该项目不仅解决 了餐厨垃圾造成的环境污染问题,而且 实现了餐厨垃圾的资源化处理。

"干餐饮几十年,餐厨垃圾一直是 我们的老大难问题。今年,有了餐厨垃圾回收利用项目,我觉得非常好。 每天都有人员按时来收餐厨垃圾,清 理得干干净净。"老城砂锅主题餐厅工 作人员郝瑞红说。

9月13日,记者来到垃圾焚烧厂, 只见餐厨垃圾车将餐厨垃圾倒入接料 斗内,通过分拣机、制浆筛分一体机、 沉砂机、压滤机、组合加热器和三相分 离机等设备的处理,餐厨垃圾被分离 成水、油、渣3种物质并有效利用。

"项目采用'预处理+固液分离提油+三废焚烧协同处置'工艺,每年可处理餐厨垃圾1.1万吨,分离出的贫油废水经过处理后回用,固渣入炉焚烧,油脂作为生产生物柴油的原料。"嘉盛新能源有限公司生产技术部副经理李浩辉说。餐厨垃圾回收利用不仅实现了废物的回收利用,而且减少了对环境的污染,还可以减少地沟油回流餐桌。

"目前,我们一方面逐门逐户与餐饮企业签订免费收运协议,另一方面正在全面建立免费收运体系。在此,我们呼吁广大餐饮企业积极参与,共同为餐厨垃圾无害化处理作出应有贡献。"林州市城管局环卫科科长魏江斌说。

餐厨垃圾资源化利用项目位于林州市静脉产业园区垃圾发电厂,总投资2316.6万元,设计餐厨垃圾处理能力为日处理45吨,与生活垃圾焚烧发电项目共享土地、焚烧炉、污水处理、臭气处理、卸料通道、办公等设施。

临淇镇

增技赋能促发展

本报讯(记者 郭荣 通讯员 李合军)近日,临淇镇联合林州市人社局在临淇社区举办了第一期"中式面点烹饪调味"技能培训班。本期开班共有学员40人,为期13天,培训结束经考试合格后,将为学员发放国家职业技能等级证书,国网查询,全国通用。

培训班以烹饪理论与实际操作相 结合的方式展开,烹饪老师对食材的 选择、调料的合理搭配等做了详细介 绍,并现场进行厨艺演示,边操作边讲 解,学员学习热情高涨。培训内容有香酥油条、鸡蛋灌饼、胡辣汤、豆腐脑、麻辣烫、酸辣粉、肉夹馍、干层饼等20种风味小吃的制作。

下一步,临淇镇将以培训促就业,做精、做细、做实技能培训工作,把技能培训作为"五星"支部创建、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措,竭力让全镇更多群众增强勤劳致富内生动力,凝聚起助力乡村振兴的临淇力量。



9月14日,任村镇桑耳庄村村民正在进行河道清理、保洁。该村大力推进村容村貌整治,优化生态环境,融合农旅发展,促进美丽乡村蝶变。(本报记者 郭荣 摄)